

# Jahresrechnung

# 2025

stiftung fondation battenberg  
Berufliche Integration und Bildung | Intégration et formation professionnelles



# Jahresrechnung

## Gesundes Wachstum ermöglicht Weiterentwicklung



Die Stiftung konnte dank der anhaltend hohen Nachfrage nach ihren Dienstleistungen im Bereich Bildung & Integration erneut wachsen. Dieser Umstand ist besonders beachtenswert, da das Amt für Arbeitslosenversicherung eines der beiden Arbeitslosenprogramme per Ende Juli 2025 eingestellt hatte.

Die Belegungen der Ateliers mit Programmteilnehmenden der IV nahm jedoch, insbesondere im 3. und 4. Quartal gegenüber dem 1. Halbjahr und dem Jahr 2024, nochmals deutlich zu. Dies sowie die Lancierung des Ateliers «the frame» kompensierte den ausbleibenden Ertrag aus dem AVA-Programm und führte gar zum erwähnten Wachstum.

Wachstum in einem Geschäftsmodell, in dem der Mensch im Mittelpunkt steht, geht auch stets mit einem Anstieg von Mitarbeitenden einher, damit die Qualität der Betreuung und Begleitung gewährleistet werden kann. Der Anstieg der Personalkosten in Franken blieb jedoch moderat, was primär auf die Tatsache zurückzuführen ist, dass Rekrutierungen von zusätzlichen Mitarbeitenden immer Zeit benötigen. D.h. Stellen blieben vorübergehend unbesetzt, wodurch kurzfristig keine zusätzlichen Kosten anfielen.

Die übrigen Kostenblöcke konnten weitgehend stabil gehalten werden.

Mit einer guten Auslastung und einem gesunden Kostenbewusstsein erarbeiteten wir einen mittleren 6-stelligen Gewinn, welcher unser erlaubt, Einlagen in Fonds, welche unserer mittel-/langfristigen Weiterentwicklung dienen, zu tätigen.

Damit kann im Ausblick gesagt werden, dass die heutige Organisation und die aktuell angebotenen Dienstleistungen eine hervorragende Basis bildet für die Weiterentwicklung in den nächsten Jahren.

**Olivier Paratte**  
CFO

## Revisionsbericht



### Bericht der Revisionsstelle zur Eingeschränkten Revision an den Stiftungsrat der Stiftung Battenberg Biel, Biel

Als Revisionsstelle haben wir die Jahresrechnung (Bilanz, Betriebsrechnung, Geldflussrechnung, Rechnung über die Veränderung des Kapitals und Anhang) der Stiftung Battenberg Biel, Biel, für das am 31. Dezember 2025 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft. In Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER Rahmenkonzept, Kern-FER 1 bis 6 und Swiss GAAP FER 21, unterliegen die Angaben im Leistungsbericht keiner Prüfungspflicht der Revisionsstelle.

Für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER Rahmenkonzept, Kern-FER 1 bis 6 und Swiss GAAP FER 21, den gesetzlichen Vorschriften und der Stiftungsurkunde ist der Stiftungsrat verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, die Jahresrechnung zu prüfen. Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen hinsichtlich Zulassung und Unabhängigkeit erfüllen.

Unsere Revision erfolgte nach dem Schweizer Standard zur eingeschränkten Revision. Danach ist die Revision so zu planen und durchzuführen, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung erkannt werden. Eine eingeschränkte Revision umfasst hauptsächlich Befragungen und analytische Prüfungshandlungen sowie den Umständen angemessene Detailprüfungen der bei der geprüften Einheit vorhandenen Unterlagen. Dagegen sind Prüfungen der betrieblichen Abläufe und des internen Kontrollsystems sowie Befragungen und weitere Prüfungshandlungen zur Aufdeckung deliktischer Handlungen oder anderer Gesetzesverstösse nicht Bestandteil dieser Revision.

Bei unserer Revision sind wir nicht auf Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen müssten, dass die Jahresrechnung kein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage in Übereinstimmung mit Swiss GAAP FER Rahmenkonzept, Kern-FER 1 bis 6 und Swiss GAAP FER 21, vermittelt und nicht dem schweizerischen Gesetz und der Stiftungsurkunde entspricht.

Büren an der Aare, 13. März 2026

TRZ Treuhand Zulauf AG

Handwritten signature of I. Zulauf in black ink.

I. Zulauf  
Zugel. Revisionsexpertin RAB  
Leitende Revisorin

Handwritten signature of M. Blaser in black ink.

M. Blaser  
Zugel. Revisionsexperte RAB

Beilage:

Jahresrechnung

# Jahresrechnung

## Bilanz per 31.Dezember 2025

Aktiven	31.12.2025	31.12.2024	Abweichung in %
Flüssige Mittel	6'757'574.48	2'210'568.97	205.69%
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	1'989'732.37	2'881'614.31	-30.95%
Übrige kurzfristige Forderungen	119'392.04	142'703.54	-16.34%
Vorräte und nicht fakturierte Dienstleistungen	113'120.00	145'300.00	-22.15%
Aktive Rechnungsabgrenzungen	174'524.20	118'818.34	46.88%
<b>Total Umlaufvermögen</b>	<b>9'154'343.09</b>	<b>5'499'005.16</b>	<b>66.47%</b>
Finanzanlagen	138'021.24	137'902.26	0.09%
Mobile und Immobile Sachanlagen	28'673'309.96	25'593'871.76	12.03%
<b>Total Anlagevermögen</b>	<b>28'811'331.20</b>	<b>25'731'774.02</b>	<b>11.97%</b>
<b>Total Aktiven</b>	<b>37'965'674.29</b>	<b>31'230'779.18</b>	<b>21.56%</b>
<b>Passiven</b>			
Verbindlichkeiten aus Lieferungen/Leistungen	582'762.15	749'719.68	-22.27%
Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten	19.00	8.33	128.09%
Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten	105'223.09	230'435.41	-54.34%
Kurzfristige Rückstellungen	100'000.00	-	-
Passive Rechnungsabgrenzungen	738'512.65	433'969.60	70.18%
<b>Total Kurzfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>1'526'516.89</b>	<b>1'414'133.02</b>	<b>7.95%</b>
Langfristige Finanzverbindlichkeiten	15'597'500.00	9'797'500.00	59.20%
Langfristige Rückstellungen	-	300'000.00	-100.00%
<b>Total Langfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>15'597'500.00</b>	<b>10'097'500.00</b>	<b>54.47%</b>
Fonds	2'159'985.54	2'149'032.52	0.51%
Entwicklungsfonds Areal Juravorstadt	583'430.00	50'000.00	1066.86%
Fonds zweckgebunden	111'792.00	139'740.00	-20.00%
<b>Total Fondskapital</b>	<b>2'855'207.54</b>	<b>2'338'772.52</b>	<b>22.08%</b>
Stiftungskapital	106'200.00	106'200.00	0.00%
Neubewertungsreserven	16'950'414.17	16'950'414.17	0.00%
Gebundenes Kapital «Unternehmensentwicklung»	161'882.79	-	-
Reserven aus diverse Gewinne oder Verluste	161'876.68	161'876.68	0.00%
Jahresergewinn	606'076.22	161'882.79	274.39%
<b>Total Organisationskapital</b>	<b>17'986'449.86</b>	<b>17'380'373.64</b>	<b>3.49%</b>
<b>Total Passiven</b>	<b>37'965'674.29</b>	<b>31'230'779.18</b>	<b>21.56%</b>

## Kommentar zur Bilanz

---

### Aktiven

Das Jahr 2025 endete mit einem Gesamtanstieg der Vermögenswerte im Umfang von CHF 334'157 im Vergleich zum Vorjahr. Die deutlichen Veränderungen bei den flüssigen Mitteln hängen mit einer im Dezember ausbezahlten Hypothek, welche in den nächsten Monaten für den Neubau verwendet werden wird, zusammen. Die kurzfristigen Forderungen liegen um rund CHF 900'000 tiefer als im Vorjahr, was auf die Verschiebung von Zahlungseingängen im Vergleich mit dem Vorjahr zurückzuführen ist. Die Liegenschaften der Stiftung wie auch die Mobilien wurden nach den Richtlinien von Swiss GAAP FER beschrieben.

### Passiven

Der Betriebskredit musste dank der guten Situation bei der Liquidität über das ganze Berichtsjahr nicht beansprucht werden. Die starke Zunahme der Finanzverbindlichkeiten steht im Zusammenhang mit einem Teil der erwähnten Hypotheken, welche mit dem Neubau dazu kommen. Die per Ende 2025 nicht aufgelösten Rückstellungen betreffen die offene Grundstückgewinnsteuer aus dem Verkauf der Liegenschaft der Römerstrasse in Nidau. Der Ende 2024 bilanzierte Betrag für Restrukturierungen wurde im Rahmen des Auslaufens AVA-EAR-Programms aufgelöst. Bei den zweckgebundenen Fonds ist der Zugang an Unterstützungen durch Förderorganisationen, namentlich der Ernst Göhner Stiftung erkennbar.

#### **Grundlagen der Rechnungslegung**

Die Rechnungslegung der Stiftung Battenberg erfolgt per 31. Dezember 2025 in Übereinstimmung mit dem Regelwerk von Swiss GAAP FER. Sie vermittelt ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage (True & Fair View).

# Jahresrechnung

## Erfolgsrechnung 2025

### Betriebsertrag

Die Erträge des Kerngeschäfts «Bildung, Arbeit, Wohnen» entwickelten sich mit einem Wachstum von rund 3% gegenüber dem Vorjahr sehr positiv, dies trotz Wegfalls eines der Programme der Arbeitslosenversicherung. Namentlich bei den Angeboten an «Bildung & Integration» für die Invalidenversicherung (IV) bewegten sich die Mehrzahl der 14 Ateliers nahe an der Vollaustlastung. Auch die Zusammenarbeit mit der Direktion Gesundheit Soziales Integration (GSI) des Kantons Bern konnte erneut ausgebaut werden. Einzig das verbleibende Programm

des Amts für Arbeitslosenversicherung (AVA) und die Programme der Sozialbehörden von Biel/Bienne und Umgebung verzeichneten offene Plätze.

Die Erträge aus im Rahmen der Programme produzierten Produkte und Dienstleistungen nahmen im Gegenzug leicht ab, was auf verschiedene organisatorische Gründe zurückzuführen war.

Betriebsrechnung	31.12.2025	31.12.2024	Abweichung
Erlöse aus Leistungen «Bildung, Arbeit, Wohnen»	14'880'881.09	14'460'073.05	420'808.04
Erlöse aus Produktion und Dienstleistungen	2'031'458.73	2'044'522.35	-13'063.62
Erhaltene Zuwendungen	534'315.05	55'069.70	479'245.35
<b>Total Betriebsertrag</b>	<b>17'446'654.87</b>	<b>16'559'665.10</b>	<b>886'989.77</b>
Personalaufwand	11'341'095.31	11'061'464.79	279'630.52
Materialaufwand	4'509'519.52	4'606'431.72	-96'912.20
Abschreibungen	339'748.00	575'475.56	-235'727.56
<b>Total Betriebsaufwand</b>	<b>16'190'362.83</b>	<b>16'243'372.07</b>	<b>-53'009.24</b>
<b>Betriebsergebnis</b>	<b>1'256'292.04</b>	<b>316'293.03</b>	<b>939'999.01</b>
Finanzerfolg	192'864.65	195'600.96	-2'736.31
Ausserordentliches Ergebnis	151'870.55	182'204.19	-30'333.64
Betriebliche Liegenschaftsrechnung «Battimmo»	-478'516.00	-487'230.77	8'714.77
<b>Total vor Veränderung des Fondskapitals</b>	<b>1'122'511.24</b>	<b>206'867.41</b>	<b>915'643.83</b>
<b>Veränderung des Fondskapitals</b>	<b>-516'435.02</b>	<b>-44'984.62</b>	<b>-471'450.40</b>
<b>Jahresergebnis</b>	<b>606'076.22</b>	<b>161'882.79</b>	<b>444'193.43</b>

## Betriebsaufwand

Die Erhöhung der Personalkosten ging auf die gute Auslastung zurück verschiedene Fachbereiche benötigten zusätzliche Mitarbeitende. Auch wurde den Mitarbeitenden ab 1.1.2025 eine Teuerungszulage gewährt, was zu Mehrkosten führte. Die übrigen Kostenblöcke bewegten sich im Rahmen des Vorjahrs.

## Liegenschaftsrechnung «Battimmo»

Die Liegenschaftsrechnung schneidet mit einem deutlichen Verlust ab. Dies geht darauf zurück, dass seit dem Berichtsjahr konsequent sämtliche intern geleisteten Unterhaltskosten (Hauswartung, Reinigung, Garten) über die «Battimmo» Rechnung abgerechnet werden. Die Mietzinse respektive Nebenkosten, welche intern den Geschäftsbereichen verrechnet werden, müssen analog den Marktbewegungen in der nächsten Periode angehoben werden, womit die Liegenschaftsrechnung auch formell wieder ausgeglichen sein dürfte.

Liegenschaftsrechnung «Battimmo»	31.12.2025	31.12.2024	Abweichung
<b>Detail Liegenschaftsrechnung</b>			
Ertrag Liegenschaften	2'893'776.13	3'009'080.86	-115'304.73
Aufwand Liegenschaften	3'372'292.13	3'496'311.63	-124'019.50
<b>Total Liegenschaftsrechnung «Battimmo»</b>	<b>-478'516.00</b>	<b>-487'230.77</b>	<b>8'714.77</b>